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Førstnånyterhun
åståpåscenen
Marit Larsen har vært i
rampelyset siden hun
platedebutertemed
barnesanger som13-åring.
Nå er hun dobbelt så
gammel og besitter en
nyervervet og godt synlig
selvtillit. I kveld spiller
hun påOppdal sammen
medTrondheimsolistene.
Fredagsintervjuet side 4 og 5

Bestemmer selv Marit Larsen har beveget seg fra stadig mer utilpass ungjente i bransjestyrte M2M til fullvoksen soloartist som
lager sitt stoff slik hun selv ønsker det. Foto: GLEN MUSK

Sensasjonelle
gitarer
Kunstutstillingen
«Sensational Fix»
byggerpå30årmed
detbanebrytende
gitarbandet
Sonic Youth.
Fredagsreportasjen side 6 til 8

Fiskerkomponist
Festivalkomponisten
OsvaldoGolijov
fikk fast fisk
i går.
Side 2 og 3

Vold på12
språk
Vi traff JanErik Vold på
Bokmessa i Göteborg...og
snakketmest omgamle
skøytestadioner.
Side10 og11

Feirer Joralf
med 200 san-
gere i Nidaros-
domen
HanneKrogh står i spissen
for det store koret som skal
hylle Joralf Gjerstad.
– Dette er stort og jeg føler
meg veldig liten, sier en
rørt Gjerstad.
Utguiden side 12 og13

Jentene til
finalen
Tre rene jentekvartetter er i
lørdagens finale i
Trondheim International
ChamberMusic
Competition.
Side 2 og 3
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Når kroppsvekten hos et
individ øker ut over
det som er definert

somnormalt, kan det ha for-
skjellige grunner. Kostholdet
kan være galt sammensatt –
eller inntaket for stort, – eller
den fysiske aktiviteten for
liten.Hos noen vil årsakene
gå imermedisinsk retning;
det kan ligge psykologiske
problemer til grunn, eller du
kan være genetisk disponert
for å omsette næringsmidler
på en slikmåte at de lagrer seg
som fett. Eller stoffskiftet er
lavt.

Det er grunn til å tro at fedme
avmedisinske grunner er en
rimelig stabil størrelse. Det
innebærer at omtrent like
mangemennesker vil bli
affisert av slik fedme, år for år
og gjennom tiår. Den fed-
meepidemien somnå ruller
over Europa, er av en annen
kategori. Den rammer tvers
gjennombefolkningen, ba-
byer, unger og voksne. Fedme
somoppfører seg slik, er ikke
lengre et individuelt problem.
Men en av de største folkesyk-
dommene i det 21. århundre.
Som speiler samfunnet og
livsstilen.

Hva er det som er galt? Hva er
det i dagliglivet somgir slike
konsekvenser?Når vi i forsk-
ningen skal lete etter årsaks-
sammenhenger, legger vi
gjerne ved siden av hverandre
situasjoner der tilstanden er–
og ikke er. Og så leter vi etter
forskjellermellomdisse situa-
sjonene for å få hint omårsa-
ker somkan tenkes å bidra.
Vel, fedmeforekomsten i Eu-
ropa varierermellom30–80
%blant voksne, verst er det i
Albania, Bosnia ogHercego-
vina og Storbritannia. I 1998
var fedme årsaken til 18mil-
lioner sykedager og 40 000
tapte arbeidsår i England. Og
ungene følger på; i 1960 var 4
%av ungene i Sveits karak-
terisert somovervektige, i
2003 var andelen steget til 18
%. I England har overvektige
barn steget fra 8% (1974) til
20% i 2003.

Norge kommer langt nede på
listen over europeiske stater
rangert etter kroppsvekt,men
vi er «i siget» innen alle be-
folkningsgrupper – for å si
det slik. Kvinners fedme ser ut

til å øke raskere ennmenns.
Helseundersøkelsen iNord
-Trøndelag dokumenterer
utviklingstrekkenemed stor
presisjon. Det er all grunn til å
være bekymret.
Gravide kvinner går heller

ikke fri. De blir tyngre, og per i
dagmå omtrent 25% sies å
være overvektige. Faren for
komplikasjoner økermed
vekten; risikoen for å utvikle
forhøyet blodtrykk og svan-
gerskapsforgiftning tiltar,
komplikasjoner i forbindelse
med forløsningen opptrer
oftere,misdannelser hos de
nyfødte er hyppigere, og bar-
nets fødselsvekt passerer
gjerne fire kilo. Somheller
ikke er spesielt sunt på lang
sikt for den nye verdens-
borgeren.

Vektøkningen rammer ikke
alle likt i befolkningen, der er
sosioøkonomiske forskjeller.
Høy utdanning er assosiert
medmindre fedme. Omdet er
forskjeller i kosthold eller
aktivitet (eller begge) som er
mest utslagsgivende, vet vi
ikke sikkert. I ogmed at
fedme har negative konse-
kvenser for helsetilstanden
(disponerer blant annet for
diabetes, hjerte-karsykdom-
mer og noen kreftformer), er
det all grunn til å anta at
fedme er bidragsyter til for-
skjellene i levealdermellom
Oslo øst og vest.

Sammenligningene mellom
befolkningsgrupper og stati-
stikk kan tyde på høyt suk-
kerinntak er sentralt, spesielt i
form av brusvarianter (soft
drinks). Og lett tilgang påmat
av usunn sammensetning
(bare noen skritt unna, raskt
levert) setter sine spor.
Vi lar kiosk- og fast food-

kjedene invadere bybildet. De
får demest sentrale plassene,
pengene rår. Sånn at sulten så
vidt rekker åmelde seg, før
svaret ligger der. På hjørnet.
Og parallelt øker fedmerela-
terte kostnader på helsebuds-
jettet. Er det fornuft i slikt?
rigmor.austgulen@ntnu.no

Fedmesom
folkesykdom
Kroppsvekten er fasiten på balansen
mellom inntak, omsetning og forbruk.
Så enkelt kan det sies.

Rigmor
Austgulen

På den
annen
side

Professor i
medisin, NTNU

Girlpower: Tolv av tolv mulige finalister er kvinner. På bildet er de oppstilt ensemblevis; de fire jentene
til venstre er Enaccord, i midten står kvartetten Finzi, mens Tercea utgjør høyre flanke.

Vilhellerbli
Wow, er i kortversjon
den argentinske
festivalkomponisten
Osvaldo Golijovs
opplevelse av
Trondheim kammer-
musikkfestival.
Wowfaktoren ble ikke
mindre av at han
i går ettermiddag fikk
to pene sei på
fjorden!

– Dette er en bedre følelse enn
etter å ha fullført en komposi-
sjon. Nokmusikk. Nå vil jeg hel-
ler bli fisker. Nå er jeg virkelig på
toppen av næringskjeden, jublet
komponisten.Golijov var i fyr og
flamme da han etter en time om
bord i «Bjugnskjær» var den
første som fikk fangst da et
knippe av festivalens gjester og
musikere var på fjordtur. For
flere av deltakerne på utflukten
er trolig Schuberts ørretkvartett
«Die Forelle» det nærmeste de
har vært på fisketur. Golijov fikk
attpåtil to pene sei på samme
kast! Dermed slo han sin gamle
læremester, festivalkomponis-
ten George Crumb, som i 2007
fikk en liten makrell som han
stolt tok med hjem til sin kone i
USA! (Rykter vil ha det til at det
var en annen som egentlig fikk
makrellen på kroken, men
Crumb fikk gleden av å trekke
den opp…)

Vakker kulturby
Osvaldo Golijov er overveldet
over hva han så langt har opp-
levd i Trondheim. Alt har over-
gått hans forventninger, det
gjelder festivalen, framføringen
av musikken hans og Trond-
heim som by. Den jødisk-argen-
tinsk-amerikanske komponis-
ten er blitt ihuga Trondheims-
fan. Han er grepet av livskvalite-
ten hanmener å registrere.
– Jeg elsker Trondheim, livet

her synes å være slik det burde
være. En vakker, liten by med
forbløffende høyt kulturelt nivå
hvor du kan gå trygt over alt
blant sjenerøse mennesker. Og
kammermusikkfestivalen hol-
der så høy kvalitet somermulig i
vår sivilisasjon, sier Golijov. Det
gjelder både program, gjen-
nomføring og organisering. In-
tetmindre!
Nå gjenstår bare et av de ni

Golijov-verkene som inngår i
Trondheim kammermusikkfes-
tival. Det kletzmeraktige «Dre-
ams and Prayers of Isaac the
Blind» framføres i Vår Frue
kirke sent lørdag kveldmed isra-
elskeChenHalevi somklarinett-

solist sammenmedBelcea-kvar-
tetten.

En velsignelse
En euforisk festivalkomponist
er ekstremt fornøyd med måten
musikken hans er presentert på
så langt.
– Jeg er regelrett rørt, sterkt

beveget og meget lykkelig, sier
Golijov til Adresseavisen. Du lu-
rer alltid på hva som vil skje, og
såmøter jegutøvere på et utrolig
høyt nivå og med en enormmu-
sikkforståelse, sier han. Musi-
kerne har virkelig skjønt bud-
skapet i musikken min og hvor-
dan den skal formildes. Publi-
kum har også vært fantastiske,

Trondheim
kammermusikk-
festival

MUSIKK

Chillton er Trondheims gave
■Den trondheimsbaserte reg-
gaemusikeren James Chillton,
opprinnelig fra Libya, er valgt ut
til å være Trondheim kommu-
nes gave til Stavanger – i an-
ledning at byen var Europeisk
kulturhovedstad i 2008.
Derfor reiser Chillton til ol-

jebyen denne uka, hvor han skal

delta påworkshopsmedmusi-
kere fraDrammen, Bodø,
Tromsø, Kristiansand og Fred-
rikstad.
Opplegget er i regi av storby-

nettverket.Musikersamarbeidet
skal kuliminiere i en konsert
under Ramadan festival i Stav-
anger på lørdag.



3Fredag 25. september 2009 Kultur

fisker

jeg har virkelig følt at de har tatt
imot. Å oppleve dette har vært
en direkte velsignelse, og en stor
lettelse og glede, sier Golijov,
som har følt seg særdeles vel-
kommen og godt tatt hånd om.
Han vil anbefale festivalen og
byen for alle!
Han var spent på forhånd.

Tanken på å «overlate» musik-
ken sin til utøvere han ikke
kjente i et land han aldri har
vært i var en smule skrem-
mende, innrømmer han. Han
ble beroliget fra første stund. Da

Trondheimsolistene på tirsda-
gens åpningskonsert spilte hans
«Last Round», hørte Golijov det
han mener er den hittil flotteste
framføringen av det verket no-
ensinne! Og det har bare fort-
satt, stråler han. Onsdag kveld
framførte Trondheim Sinfoni-
etta og sopranen Ann Helen
Moen «Ayre» i Dokkhuset på en
måte som fikk Golijov i spontan
begeistring til å snakke om å
sende sinfoniettaen og Moen på
Europaturné. Tidligere har
framføring av dette verket vært

forbeholdt et amerikansk sam-
tidsensemble og sopranen
Dawn Upshaw. Festivalen i
Trondheim har virket «frigjø-
rende» på Golijov i den forstand
at det heretter blir lettere for
ham å overlate musikken sin til
flere og andre enn de spesielle
utøverne han har knyttet den til
fram til nå. Dermed kan musik-
ken hans bli spilt oftere og på
flere steder, ikkeminst i Europa.

OLE-EINAR ANDERSEN 72 50 16 90
ole-einar.andersen@adresseavisen.no

Tre rene jentekvartetter skal
spille lørdagens finale i
Trondheim International
Chamber Music Competition.

Lettede gledstårer trillet og
gruppeklemmene florerte da ju-
ryen etter torsdagens semifinale
kunngjorde at franske Quator
Tercea, belgisk/nederlandske
Enaccored String Quartet og
britisk/irlandske Finzi Quartet
skal utgjøre finaleheatet i TICC
2009. Polske Interface, med fire
gutter, måtte innse at finaleplas-
sen røyk for deres del.
Det er første gang i TICCs his-

torie at ikke begge kjønn er re-
presentert i finalen.Men«jente-
finalen» illustrerer en stadig
strekere internasjonal trend.
Det er flertall av jenter på mu-

sikkhøgsko-
lene, det er
flest jenter/
kvinner som
prøvespiller
til nye jobber
i orkestrene
– og det er
flest jenter
somblir ansatt.
– Konkurransen i Trondheim

holder meget høyt europeisk
nivå; det er ikke fnugg av noe
provinsielt over dette, forsikrer
journalisten Carlos Solare (bil-
det) i musikkmagasinet The
Strad overfor Adresseavisen.
The Strad er uten særlig disku-
sjon det toneangivende interna-
sjonale fagtidsskriftet for stry-
kemusikk/musikere. Hovedre-
daksjonen er basert i London,

men Carlos jobber ut fra Berlin-
kontoret. Han har fulgt hele
konkurransen så langt.
– Har du delt juryens beslut-

ninger?
– Jeg har ikke vært på en

eneste musikkonkurranse hvor
jeg har vært helt enig med ju-
ryen. Denne er intet unntak,
smiler Carlos som ser fram til
lørdagens finale – og resten av
festivalen.
– Magasinet har sendt meg til

Trondheim for å finne ut hva
slags kammermusikkfestival
dette er. Den har markert seg
med et veldig originalt og spen-
nende konsept med interessant
program og konserter på til dels
utradisjonelle arenaer. Trond-
heim har en av festivalene som
er blitt lagtmerke til, sier Solare.

Vakrere
kandetvel
ikkebli!
En helt utrolig konsert, der
både repertoaret og musikere
nesten overgikk seg selv!

Haydn og Golijov er tomarkante
kontraster. Likevel kan de ha svært
mye til felles. I begge tilfeller dreier
det seg omå la demusikalske inn-
fallene få slippe seg helt løs. Likevel
fortonte denmusikalske løssluppen-
heten seg ikke bare på to,men på
mange forskjelligemåter da Trond-
heim kammermusikkfestival i sam-
arbeidmedTrondheim symfonior-
kester inviterte til stort gilde i Olavs-
hallen i går kveld. For selvmed«lav
scenekant og uten kjole og hvitt?»
ble det faktisk duket til fest. Og fest-
lighetene besto i en energiskHaydn,
noen usedvanlig vakremelodier og et
hemningsløst rytmisk fyrverkeri. Alt
krydretmed toppmotivertemusikere
og den beste vokalkunst.
For de tre sangene for sopran og

orkester ble rett og slett en sann
nytelse. Ann-HelenMoen er virkelig
en av våre aller beste sopraner, og
med sin lekende, fløyelsaktige stem-
meprakt komvi på innsiden av disse
dypt personlige sangene avGolijov.
Den førstemed enmelodisk føring
man sjelden kan oppleve, kjent fra
Sally Potters film«Themanwho
cried», ogmed nesten hørbare bilde-
flater. Den andremed enMahlersk
følsomhet og den tredje en dypt
opplevdmusikalsk bearbeiding av
EmilyDickinson. For golijov er teks-
tenmusikk ogmusikk tekst, og en
mer perfekt vokal føring enn det
Ann-HelenMoen skapte i disse vakre
klangene kan neppe finnes. Slik sett
varHaydns symfoni nr. 92, den så-
kalte Oxford-symfonien en langtmer
livlig aperitiff. For i første sats strakk
orkesteret seg så langt det overhodet
kunne imusikalsk energi. Det datt
riktignok litt sammen i adagio-sat-
sen,men bygde seg langsomt opp
igjen viamenuetten til finalen.
Dermed var energien til stede fra

første stund og den ble selvfølgelig
avgjørende for å kunne gjennomføre
kveldens hovedattraksjon, nemlig
kantaten «Oceana» til tekst av Pablo
Neruda.Men norske kropper er
liksom ikke skapt for denne type
rytmiske eksplosjoner. Så sett i det
perspektivet ble dette verket en ut-
blåsning som sprengte det som var
av norske kor- og orkesterrammer.
Koret greide seg stort sett bra i de
fleste av demog i tillegg skapte det
en klang i siste del, som var av det
mest optimale slaget.Men de som
følte segmest hjemme i dette verket
var selvfølgelig den venezuelanske
sopranenBiella da Costa.Hennes
evne til å nyansere klang, betoninger
og intoneringer varmesterlig.Men
så ble de fulgt opp på en likemester-
ligmåte av de to gitaristene. Ogmed
de velplasserte guttesopranene viste
denne kantaten en bredde og et
spenn sombåde rytmisk, klanglig og
innholdsmessig overgikk detmeste.

Anmeldt av HROAR KLEMPE

Konsert
Trondheim Symfoniorkester
Ann-Helen Moen
Biella Da Costa
Erik Grønnesbye og Mads Frigstad,
Anders Cemens Øien og Thomas Kjekstad,
Trondheim vokalensemble
Trondheim kammerkor
Knut Størdahl og Norunn Illevold Giske,
korinstruksjon
Stefan Asbury, dirigent
Musikk av Haydn og Golijov

Folk på
kamfest
Hva synes du om kammer-
musikkfestivalen og hva
har du vært på?

Georg Idar Johansen og
Oddbjørg Johansen:
– Denne konserten, «Du store
verden» med Trondheim
Symfoniorkester, er det førs-
te vi er på. Vi gleder oss! Kam-
festen er et flott arrangement
og Trondheim er så flink når
det gjelder musikk og konser-
ter. Flott for oss som er pen-
sjonister og har nok tid.

Hallgerd Suul
Brobakke og Unni
Brobakke:
– Vi pleier å være på alle
torsdagskonsertene med
TSO, så denne konserten i
regi av festivalen blir en
slags bonus for oss. Vi har
ikke vært på andre arrange-
ment på festivalen, men vi
har litt lyst til å dra på Dokk-
huset.

Sunniva Fosse og
Heidrun Retter:
– Denne konserten med
TSO, «Du store verden», er
det eneste vi har vært på.
Vi kjenner ei som spiller i
orkesteret. Vi er travle kvin-
ner som gjerne skulle vært
på flere konserter, men det
er alltid vanskelig å få plan-
lagt og gjennomført ting –
selv om man har lyst.

Jon Kris-
tian Bye:
– Jeg er med
som frivillig
på festivalen,
og har vært
på alt som
har foregått. Det er artig å
bidra på en viktig festival
som har stor sjangerbredde.
Ikke minst er det flott å
kunne gå på alt gratis og føle
ekstra mye på stemningen.

Arne
Schiøtt:
– Jeg stu-
derer musikk
og har vært
på alle kon-
sertene i løpet av festivalen.
Det er veldig mye inter-
essant og mye bra. Spesielt
likte jeg verket Ayre av
festivalkomponist Golijov.

Fiskelykke Festivalkomponist Osvaldo Golijov jubler over to sei på samme snøre.
Foto: ELLING FINNANGER SNØFUGL

Ren jentefinale




